

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### LA "PASIÓN," DEL VENCIDO

### Represalias tontas

Los tenientes de Alcalde de Palma, delegados de la autoridad municipal, todos republicanos por virtud de la transigencia brutal de las mayorías, parece que van a empezar una campaña contra los electores monárquicos.

Y si se emprendiera contra ellos una acción criminal por abandono de funciones, hasta el día? Porque teniendo la obligación de hacer, nada hicieron, y se faltó a todos los artículos de las Ordenanzas municipales, que son letra muerta por favorecer a electores y electores republicanos, como para estos antes que para la Ciudad estuvieron las brigadas municipales.

Martí, con el Medina y Mazañoz en la mano, encontrarán si podrían aplicar a todos los concejales todos los artículos del Código Penal afines al ejercicio de autoridad ó al cumplimiento de funciones, ó a la gestión de representantes.

Pero los inocentes y pobretones Alcaldes de distrito de la muy pulcra y florida Ciudad Ideal palmesana republicana, están muy equivocados. Los vecinos sabrán oponerse a estas bajas y ruines y mezquinas venganzas y sostendrán con tesón su derecho frente a los Quijada y compañeros de fracaso, precisamente los que son los primeros en faltar á las Ordenanzas.

Afortunadamente para estos señores republicanos cuentan con el republicano anárquico de D. Antonio Planas Franch, Alcalde de Palma, Gran Cruz de no sabemos que, y socio estimado de un casino político, como la "Peña", y este gran republicano tático y consciente—pues no hace más que el juego republicano—consentirá todos los atropellos, todas las polacadas, todas las canalladas é infamias que sugiera el espíritu vengativo del vencido, mientras disponga de un resto de fuerza autoritaria y despótica.

D. Antonio Planas! Cómo habrá lamentado la derrota de sus afectos y estimadísimos correligionarios puros, porque D. Antonio Planas no es conservador y ha traicionado al Rey y á la Monarquía entregándose en cuerpo y alma á los republicanos del Ayuntamiento.

Continúa la burla á la Ciudad. Hasta ayer se ofendió colectivamente, se retó á la Sociedad, se mofaron del vecindario (presupuesto republicano)—Ferias y fiestas—terrenos del Ensanche—otros que usufructúan concejales—obras fraudulentas—etc. etc.; desde hoy se ataca particular é individualmente por gentes que no teniendo noción de sus deberes tienen el peligro de verse enjueltos en procesos, por lo cual los vecinos no deben ceder y toda extralimitación de esos tenientes de Alcalde (los concejales son unos Juanes Particulares) debe ser denunciada, perseguida é encarcelada si precisa.

Persecuciones! Enhorabuena. Ojalá fuera cierto que rectamente se cumplieran las Ordenanzas, pero como las obligaciones pesan sobre los bajos, es fácil que se quiera negar á uno lo que escandalosamente y a su frente se concede á otro. En este caso hay autoridades superiores á la de esos reyezuelos, émulos del infeliz que así parece querer imperar en el Arrabal de Santa Catalina.

La política republicana vá tomando el camino de los que descienden, de los que ven pronta la desaparición de su hegemonía y poderío. Frescos de rabia violenta ante sus fuerzas decayidas é impotentes ya para contrarrestar la avanzada enemiga, lo arrasan, lo destruyen todo, no guardan miramientos y cometen toda clase de excentricidades.

Es la demostración del vencido: huye dañando. Es la confesión de la decadencia republicana.

Es verdad que es tozudo este acuerdo de los tenientes de Alcalde, cuando su autoridad es tan delegada, que solo es sombra de autoridad. En la esfera y en el organismo político ocupan en el orden de poder y fuerza el último escalón, es una ruedecita casi inútil é imperceptible que á veces molesta y estorba algo la marcha de la maquinaria.

Pero dejemos este apenas molesto asunto y vayamos al objetivo principal. Al moscardón se le aleja cuando importa con un movimiento de mano. Interesa la renovación del Censo é interesa que en todos los centros y sociedades, sea de la clase que sean, benéficos, de recreo ó instructivos, se pongan listas para la inclusión, que luego servirá cualquier comité político.

¡Así se hará patria y así se hará la Palma soñada!

### DE TODAS PARTES

Modos de robar.—Existía ya una clase de ladrones elegante que van en automóvil.

Pero en Libáu (Rusia) hay desde hace algún tiempo «pickpockets» patinadores.

Estos individuos desfilan á las personas que cruzan el lago, y si se ofrece el caso, los acribillan á puñaladas.

Después desaparecen con gracia, ligereza y rapidez.

Este nuevo consorcio de lo útil, lo agradable, no deja de ofrecer motivos para reflexionar.

Opinión de un médico.—Un catedrático de medicina americano, el doctor Osler, acaba de retirarse declarando que á los 40 años un médico no puede ya prestar servicios, y que á los 60 se debe retirar.

La determinación y las declaraciones del doctor mencionado no dejan de tener su «mijita de miga».

### FUERZA Y BONDAD

Yo te admiro, Señor, en la tormenta que iracunda revienta por cima de los montes y los mares.

Yo te adoro, Señor, en esta altura cuya techumbre oscura tachonan las estrellas á millares.

Sujetas ambas á tu augusta mano; ante el linaje humano una te asema fuerte y otra bueno pero, en la turbación como en la calma, mejor comprende el alma la luz del astro que la voz del trueno.

—Hace diez años que bebo para ahogar mis penas, y, sin embargo, no se ahogan.

—Probablemente sabrán nadar.

F. Balart.

Nueva ópera.—Pronto se estrenará en Monte-Carlo y en Roma, simultáneamente, la nueva ópera del maestro Mascagni «Amica». El argumento es éste: una muchacha no ama al hombre que se le destina como esposo, pero ama á su hermano, un vagabundo; el afecto y la gratitud que unen á los dos hermanos impiden al que es amado aceptar esta pasión, y la joven, desesperada, se arroja á un torrente.

Viaje en globo.—Santos Dumont ha publicado un artículo en una revista inglesa, asegurando haber resuelto uno de los problemas de la navegación aérea, pues así como hasta ahora un globo tan sólo puede estar en los aires durante treinta y seis horas, se propone él navegar en breve con un globo durante un mes sin descender á la tierra.

### LA PRISIÓN DE GORKI

La fortaleza de Pedro y Pablo y los «Azules».

El general prusiano Von-Pfeil, que ha servido algunos años en el ejército ruso describe así, en un periódico de Berlín las prisiones de la fortaleza de Pedro y Pablo, en San Petersburgo, donde se hallaba preso Máximo Gorki:

«Bajo las bóvedas del bastión Trabetskoi, y, por consecuencia, á cierta altura sobre el nivel del río, varias puertas macizas y torradas de hierro dan acceso á un largo corredor. Cada una de esas puertas está custodiada por un carcelero y dobles centinelas con el fusil cargado.

En toda la longitud del corredor vigilan, escalonados, numerosos centinelas, escogidos entre los mejores soldados que prestan la guardia en la fortaleza. En el extremo del corredor está confiada la vigilancia á los famosos azules, los terribles gendarmes, á cuyo solo nombre tiemblan todos los rusos.

Los azules están á las órdenes inmediatas de la policía secreta, ejecutando sus instrucciones ciegamente, sin réplica alguna.

Verdad es que esos hombres prestan, á su ingreso en el Cuerpo, un juramento terrible: el de denunciar, si el caso llega, á sus padres, esposa, hijos ó hermanos.

Una y otra hora pasean silenciosos por las galerías de la fortaleza. Con objeto de que los presos no sientan andar á sus guardianes, hállase cubierto el piso por espesa capa de estereros.

Hay en las prisiones de Pedro y Pablo individuos encerrados desde hace muchos años, y á quienes, bien porque convega ocultarles su condena, ó porque se espera utilizarlos como testigos, se tiene clasificados como «detenidos provisionales.» Se trata, pues, de verdaderos secuestrados.

Las puertas de las celdas se encuentran blanqueadas como los muros, costando gran trabajo distinguirlas.

Cada una de ellas tiene su correspondiente ventanillo, que permite la vigilancia del preso á todas horas.

Los presos hacen dos comidas, compuestas de dos platos. Además se les distribuye tres veces al día. Autorízales á dar cotidianamente un paseo de cuarenta minutos en una de las explanadas, bajo la mirada constante de los azules.

La prisión dispone de una Biblioteca bastante numerosa, en la que abundan obras religiosas y literarias de autores rusos. También contiene ésta un pequeño número de libros franceses, ingleses y alemanes.

Contra lo que se dice generalmente, las cárceles de Pedro y Pablo no son malsanas.

Los castigos que pueden ser impuestos á los presos son la prohibición de fumar, de leer y de comprar vituallas en la cantina, y en caso de reincidencia, la reclusión en una celda oscura.

Los castigos corporales están abolidos desde hace veinticinco años.

### LA POLÍTICA

### MAURA Y LA MAYORÍA

Persiste el *Durio de Barcelona* en afirmar que el Sr. Maura es el árbitro, la clave, de la situación política, y de paso formula dos cálculos siguientes:

«La mayoría actual se compondrá de unos doscientos veinte ó doscientos treinta diputados. El grupo de los amigos del Sr. Villaverde, compuesto de unos treinta, experimentará, probablemente, la influencia benéfica de la fuerza centripeta que desarrolla el Poder, y podrá llegar á constituir ahora un núcleo de cuarenta ó cincuenta.

La mayor parte de los antiguos silvelistas y bastantes conservadores de procedencia «novista, forman otro de estos grupos algo flotantes, cuyo caudillo es el Sr. Dato, y que no bajarán de sesenta á setenta diputados.

El núcleo de los elementos públicos que vinieron con el Sr. Maura á la conjunción, está representado en este Congreso por treinta y tantos ó cuarenta diputados, pero los triunfos conseguidos por el ex-presidente del Consejo han hecho que se robustezca esta falange con adhesiones que harán elevar su número, tal vez, á 50 ó 60. Queda después un grupo numeroso de diputados sin filiación especial, que apoyaron calorosamente al Sr. Maura, que probablemente, le aceptarían por caudillo mejor que á cualquier otro, pero que, en su mayor parte vacilarían antes de realizar ó secundar un acto de hostilidad al Gobierno actual, aunque no sientan hacia él un fervoroso entusiasmo».

Puntualizando, tenemos, pues, que hay:

Villaverdistas.	50
Datistas.	70
Mauristas.	60
Neutros.	50
Total.	230

Como los neutros votarán siempre con el que mande, al abrirse las Cortes, la situación será:

Villaverdistas.	100
Datistas.	70
Mauristas.	60

Y si, como se afirma, el Sr. Dato presta decididamente su concurso al Gobierno, la cosa quedará más simplificada y habrá:

Ministeriales.	170
Mauristas.	60

Y siendo esto así, no acertamos el fundamento de la suposición de que el Sr. Maura es árbitro de la situación política.

Con 170 votos suyos, no se comprende cómo el Gobierno retarda su presentación á las Cortes.

### Noticias generales

La causa del Francés.—El inteligente escribano del juzgado de instrucción de Lora del Río, estuvo en la Audiencia de Sevilla haciendo entrega en las oficinas del repertorio de la causa seguida por los tristemente célebres crimenes cometidos en el «Huert» del Francés. Una vez inscrito la entrada del famoso proceso, ha pasado este á la Secretaría haciéndose cargo de la causa y objetos que lo acompañan como piezas de convicción, además un siniestro «muñeco» que, para llevar á cabo sus cobardes asesinatos, empleaban los criminales Juan Andrés Aldije (a) el «Francés» y José Muñoz Lopera (a) «Manzana».

Mos objetos que han sido depositados como piezas de convicción son: un cuchillo, un porta-mantas de acero blanco, un reloj de acero con cadena, oxidado; un revólver cargado con cinco cápsulas; dos llaveros de distinto tamaño; todos estos objetos se suponen que eran de la última víctima, desaparecido de Posadas, Miguel Rejano;—una moneda; una peseta en plata y cuarenticinca céntimos en calderilla; el reloj y cadena de Muñoz, pendiente de aquella un medallón con siete piedras blancas; una sortija del mismo metal, con tres piedras blancas y dos granotes, y otra con tres piedras blancas; un paquete con las 21 barajas preparadas que se cree tenía Muñoz Lopera para engañar incantados; otro conteniendo 2.500 pesetas en tres billetes del Banco de España y otro con 1.200 pesetas.

Los autores de los crímenes de Peñaflo, al ser requeridos para que manifestaran los abogados que debían defenderlos dijeron que se nombrara un turno de oficio.

Al entrar el Muñoz al calabozo de Aldije, para afirmar esa diligencia, el «Francés» dijo á su compañero: «¡Qué malo estás!» ¡Como se conoce que te recuerda la conciencia!

Efectivamente, el delincuente exconcedido del Ayuntamiento de Peñaflo, está desmejoradísimo á causa de no ingerir casi ningún alimento, suponiéndose que lo hace con el propósito de acarrear una enfermedad que le produzca la muerte.

Durante su permanencia en la cárcel, el «Francés» ha escrito un folleto con minucioso relato de los antecedentes y modo de ejecutar sus crímenes; dicho trabajo lo ha enviado á su hijo Víctor, que continúa viviendo en Peñaflo.

Otra de las ocupaciones favoritas del famoso criminal «importado» de la vecina República, es dibujar planos de las «Conejeras».

También ha trazado un plano, que regaló al escribano de Lora, en el que figura la fachada del Ayuntamiento de Peñaflo, leyéndose al pie, las palabras que pronunció el alcalde de dicho pueblo al asomarlo al balcón de ese edificio para satisfacer la curiosidad de gentío que en la plaza se agolpó el día en que el «Francés» fué detenido.

«¡Aquí teneis el criminal más grande de Europa; ya estais satisfechos.»

Como encuentro lo suficiente, por hoy, con el asunto del «Francés» omito las piqueñeces locales y me retiro hasta mañana que será otro día.

El general Torreblanca.—Ha llegado á Tortosa el general de división señor Torreblanca. En la estación fué recibido por los jefes y oficiales de la guarnición.

Relaciónase la venida de dicho general con el traslado del regimiento de Luchana á Tortosa, en vista del estado ruinoso del cuartel del carré de Tarragona, donde ofrece dificultad el alojamiento de las tropas.

La opinión general es que las autoridades locales deberían gestionar que se realizara este proyecto, contando como cuenta Tortosa con buenos edificios para alojamiento de tropas, para beneficiar los intereses generales de la población, abatida á consecuencia del poco apoyo del Gobierno y de las contrariedades que sufre la agricultura.

Matrimonios reales.—Continúa siendo muy comentado el viaje á Londres del Príncipe Fernando Bulgaria, y se saca partido de haberse efectuado después de repetidos viajes á Berlín y de largas conferencias con el Emperador de Alemania.

Aun cuando todos los diarios relacionan la visita con los asuntos de los Balcanes, no falta quien afirme que los viajes del Soberano búlgaro obedecen á negociaciones matrimoniales, pues el Príncipe desea hacer tiempo volviendo á contraer matrimonio, y an la visitando Princesas.

The Times, hablando del viaje y de sus consecuencias, aconseja á Bulgaria prudencia, y refiriéndose á los problemas de Macedonia dice que no conviene ponerlos sobre el tabete antes de tiempo.

El Príncipe Fernando parece buscar nuevas orientaciones, desligándose lo posible de la influencia rusa y austriaca, que son bastante impopulares en Bulgaria por favorecer demasiado la política del Sultán.

Los Reyes y el Príncipe de Gales han hecho grandes agasajos al Príncipe Fernando, el cual se detendrá algunos días en París, de incógnito.

Un empréstito ruso.—Los periódicos ingleses publican las tras informaciones siguientes:

«Telegrafian de San Petersburgo, con fecha del 8 del actual, que los representantes en San Petersburgo de los grandes financieros extranjeros, creen que el sindicato de banqueros berlineses, con el cual contaba el Gobierno ruso, ha perdido la confianza en aquél; en vista de los repetidos decaimientos sufridos por los rusos en la guerra actual.

El Gobierno moscovita, en consecuencia, prepara un nuevo empréstito en Francia.

De Avances.—El director general del Tesoro ha asegurado que en el mes actual terminará sus trabajos de Junta de Valoraciones y Aranceles, y que la

ponencia formulará el martes la clasificación y valoración de los alcoholes; el miércoles, de los tejidos; el jueves, de los hilados, y el viernes, de las lanas.

Delegado.—En breve marchará á Suiza el jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado, don José de la Rúa, quien vá á Suiza en calidad de delegado especial para la continuación de las negociaciones referentes al tratado comercial entre España y la citada nación.

Sucursal del Banco.—Se cree que dentro de poco tiempo se llegará á un acuerdo con el Banco para el establecimiento de una sucursal en Tánger, para contrarrestar los efectos de la influencia francesa, en lo referente á la circulación de nuestra moneda en el imperio marroquí.

Opinión.—El conde de Romanones ha dicho hoy que el actual Gobierno no lleguen á presentarse á las Cortes.

La vuelta de la escuadra del Báltico

El Almirantazgo desmiente la información publicada por los periódicos ingleses, según la cual la flota del Báltico vendría al canal de la Mancha para aguardar instrucciones.

El agregado naval ruso en París, que ha sido intr-rvivado por el *Gaulois*, declara que él tiene grandes motivos para creer que la escuadra rusa, que ha abandonado á Madagascar, no se dirigirá á Djibouti. La flota rusa se ha dirigido hacia el Norte, pero esta es la ruta que debe tomar para llegar al Extremo Oriente. Por lo demás, si la escuadra fuera llamada, esto indicaría el fin de la guerra.

Ahora bien, Rusia no aceptará nunca una proposición del Japón. Actualmente moviliza Rusia muchos cuerpos de ejército hacia el Extremo Oriente.

Un agrado militar japonés ha declarado de otra parte al *Gaulois* que el fin de la guerra no depende más que de Rusia.

El Japón está dispuesto á continuar las hostilidades. Podrá levantar y armar tantos hombres como necesite, y nunca tendrá Rusia sobre el Japón una superioridad aplastante. Cuando haya movilizado Rusia todas sus tropas, los japoneses se convertirán todos en soldados si fuera menester, pero no depondrán las armas hasta haber vencido, á menos que Rusia no pida la paz.

El ministro del Japón en París ha transmitido recientemente á M. Delcassé, en nombre de su gobierno, una reclamación respecto de la presencia de la escuadra rusa en las aguas de Madagascar.

M. Delcassé no ha tenido ninguna dificultad en calmar las susceptibilidades del representante del Japón y ha demostrado que Francia no halla de ningún modo violado la neutralidad.

Concurso para la explotación del Muni

A continuación insertamos las bases del Real decreto que publicó la *Gaceta* mediante el cual el Gobierno, usando de la autorización concedida por el art. 6.º de la ley de 28 de Diciembre de 1893, abre un Concurso para conceder la explotación, saneamiento y colonización de los territorios españoles comprendidos entre los ríos Campo y Muni, con sujeción á las reglas siguientes:

Primera. Las proposiciones ó instancias podrán ser presentadas por sus propios interesados, ó por sus apoderados ó representantes legítimos, el día 15 de Mayo de 1905 á las doce del día, en el Ministerio de Estado, ante una Comisión de la Junta consultiva, oportunamente nombrada al efecto.

Segunda. Serán preferidas las proposiciones que ofrezcan explotar, sanear y colonizar la totalidad de los territorios señalados en el artículo 1.º

Tercera. En los pliegos que se presenten se determinará la forma de la

oír que se le interpele, porque nadie cuidará de los pobres si yo no pienso en ellos, y porque los ricos tienen muchas personas que vengan á buscarlos. Bajad vuestra luz, examinad el suelo, y estoy seguro de que en él encontraréis un rico ó un noble por cada cien pobres. También en esta catástrofe, por una felicidad que acabará por cansar al mismo Dios, los nobles y los ricos han pagado el tributo que ordinariamente se les exige, uno por mil.

El joven levantó el farol á la altura de su ensangrentada frente, y dijo sin irritarse.

—Es decir, que yo, caballero perdido como tantos otros entre la multitud, herido en la frente por una cox de caballo, y con el brazo izquierdo roto por haber caído al foso, soy el único que aquí es rico y noble, según aseverais. Sin embargo, ya veis que nadie viene á buscarme, ya veis que no estoy vendido siquiera.

—Sin duda teneis un palacio y médico; id á buscarlos, ya que podeis andar.

—No solicito vuestros cuidados; busco á mi hermana, hermosa joven de diez y seis años, que sin duda ha perecido, aunque no es hija del pueblo. Llevaba vestido blanco y una gargantilla con su cruz al cuello, y así, aún cuando mi pobre hermana tenga un palacio y un médico, decidme por piedad, habeis visto á esa joven que ando buscando?

—Caballero, respondió el cirujano con vehemencia nerviosa, prueba de que las ideas que expresaba bullían hacia tiempo en su corazón y en su mente, la humanidad es mi guía; por ella me sacrifico, y cuando deo en el lecho de muerte á la aristocracia para acudir al auxilio del pueblo que padece, obedezco y cumplo la ley verdadera de esa humanidad, que es mi diosa. Todas las desgracias que hoy deploramos provienen de vosotros, de vuestros

Es improbable que ella haya podido contrarrestar á la multitud; yo voy á recorrer las calles, seguidme y tal vez los dos juntos lograremos encontrar...

—¡Ah! también mi hermana es de provincia, caballero. —Horrible espectáculo! exclamó el anciano apartando los ojos de un grupo de cadáveres estrechamente amontonados. —Entre ellos debemos buscar, observó el joven aproximando con resolución la linterna hacia los muertos. —¡Ah! Tiemblo al contemplar esos horrores, porque soy un hombre sencillo y la destrucción me causa una repugnancia que no puedo vencer. —Lo mismo me sucedía esta mañana, caballero, pero he concluido el aprendizaje esta noche. Ahí teneis un joven de diez y seis á diez y ocho años, que sin duda ha muerto de sofocación, pues no se le ve herida alguna. ¿Es el que buscáis? —El anciano hizo un esfuerzo y acercó su luz. —No, no es él, dijo; el que busco es más joven, tiene cabellos negros y el rostro pálido. —¡Oh! replicó Felipe; todos son pálidos esta noche. —Ya estamos inmediatos al Guarda-Muebles, que no presenta en verdad pocos vestigios de la pasada lucha; sangre en los muros, desperdijos entre los barrotes de hierro, pedazos desgarrados de trajes pendientes de las lanzas del enviejado... Ya no se ve uno á donde dirigirse. —Por aquí, por aquí estaba el mayor peligro, murmuró Felipe. —¡Qué de desastres! —¡Ah!... ¡Dices míol! —¡Qué hay! —Un pedazo de tela blanca debajo de estos cadáveres... Mi hermana llevaba un vestido blanco... Por piedad dejadme vuestra luz. —En efecto Felipe se había apoderado ya de un

Conmovido Rousseau con aquel inesperado triunfo sólo pudo articular algunas palabras casi ininteligibles, y Felipe lleno de respeto al verse en compañía del filósofo á quien tanto admiraba, se separó á un lado. —Gilberto que seguía sin conocimiento, fué colocado sobre una mesa entre Rousseau y otras personas, y entonces se aprovechó el primero para examinar el sujeto cuyos auxilios facultativos había demandado. Era un joven poco más ó menos de la edad de Gilberto, pero sin el menor rasgo que revelase su juventud, su rostro amarillento aparecía ajeno como el de un viejo; sus párpados sin vigor encubrían unos ojos de serpiente, y tenía la boca torcida como los epilépticos cuando se ven acometidos de su mal. —Con las mangas remangadas hasta los codos, con sus brazos empapados en sangre y revueltos en trozos de carne humana, más parecía un verdugo en el ejercicio de sus bárbaras funciones, entusiasmado con su oficio, que un facultativo llenando su triste y santa misión. —Con todo, el nombre de Rousseau había ejercido en su ánimo tan poderosa influencia, que por un instante pareció que renunciaba á su brutalidad ordinaria; levantó suavemente la manga de Gilberto, oprimió su brazo con una venda y picó la vena. —La sangre empezó á salir gota á gota, pero al cabo de tres ó cuatro segundos emanó ámpliamente aquel licor puro y generoso de la juventud. —Vamos, vamos, se salvará, dijo el cirujano, pero es preciso tener gran cuidado, porque el pecho ha padecido mucho. —Solo me resta daros las gracias, le respondió Rousseau, y elogiaros, no precisamente por la exclusión que hacéis en favor de los pobres, sino por los

oír que se le interpele, porque nadie cuidará de los pobres si yo no pienso en ellos, y porque los ricos tienen muchas personas que vengan á buscarlos. Bajad vuestra luz, examinad el suelo, y estoy seguro de que en él encontraréis un rico ó un noble por cada cien pobres. También en esta catástrofe, por una felicidad que acabará por cansar al mismo Dios, los nobles y los ricos han pagado el tributo que ordinariamente se les exige, uno por mil. —El joven levantó el farol á la altura de su ensangrentada frente, y dijo sin irritarse. —Es decir, que yo, caballero perdido como tantos otros entre la multitud, herido en la frente por una cox de caballo, y con el brazo izquierdo roto por haber caído al foso, soy el único que aquí es rico y noble, según aseverais. Sin embargo, ya veis que nadie viene á buscarme, ya veis que no estoy vendido siquiera. —Sin duda teneis un palacio y médico; id á buscarlos, ya que podeis andar. —No solicito vuestros cuidados; busco á mi hermana, hermosa joven de diez y seis años, que sin duda ha perecido, aunque no es hija del pueblo. Llevaba vestido blanco y una gargantilla con su cruz al cuello, y así, aún cuando mi pobre hermana tenga un palacio y un médico, decidme por piedad, habeis visto á esa joven que ando buscando? —Caballero, respondió el cirujano con vehemencia nerviosa, prueba de que las ideas que expresaba bullían hacia tiempo en su corazón y en su mente, la humanidad es mi guía; por ella me sacrifico, y cuando deo en el lecho de muerte á la aristocracia para acudir al auxilio del pueblo que padece, obedezco y cumplo la ley verdadera de esa humanidad, que es mi diosa. Todas las desgracias que hoy deploramos provienen de vosotros, de vuestros

Sociedad que, en su caso, haya de constituir para explotar la concesión, obligándose a someter a la aprobación del Gobierno de S. M., una vez acordada...

Los restos de D. Jaime III

El próximo sábado, como saben ya nuestros lectores, llegarán a esta capital los restos de Don Jaime III, Rey que fué de Mallorca, fallecido en la batalla librada en los campos de Lluchmayor.

—Ayer tarde se reunieron las comisiones del Cabildo y Diputación, bajo la presidencia del señor Obispo, aprobando el programa general de festejos, con que ha de ser celebrada la traslación de los restos del Rey D. Jaime a esta capital.

—Esta mañana saldrán para Valencia en el vapor Miramar las comisiones del Cabildo y Diputación que han de recoger y acompañar los restos de don Jaime.

Dichas comisiones están formadas por los canónigos don José Miralles y don Mateo Rotger, por parte del Cabildo y don José Socias y don Salvador Vidal Valls de Padriñas, por parte de la Diputación.

—El señor Capitán general, publicará hoy la orden general, dando las oportunas instrucciones relativas a los honores que han de tributarse a los restos de don Jaime a su llegada a Palma.

—Los restos serán desembarcados en el Club de Regatas, siendo trasladados a dicho sitio en una falúa del crucero Numancia y desde el expresado sitio, se transportarán a la Lonja.

En el interior de este edificio habrá la capilla ardiente, en la que se depositarán los restos, desde donde serán trasladados en procesión a la Catedral, en un arnés de artillería custodiado por las comisiones del Cabildo y provincial.

El féretro estará cubierto por un paño negro ostentando el escudo de Mallorca. Terminado el desfile, se depositarán los restos de Jaime III en un túmulo que se levantará en la nave central de la Iglesia Catedral, el que ostentará todos los escudos de los pueblos de Mallorca y estará coronado por un pabellón sostenido por cuatro columnas.

—A las diez y media empezarán las exequias, cantándose una misa de Requiem por la Capilla que dirige el presbítero don Antonio Pont. Oficiará de Pontifical el señor Obispo. Después de la misa será colocado el féretro de don Jaime III, junto con los restos de don Jaime II, en la Capilla de la Trinidad, donde han de construirse los sarcófagos para guardarlos.

Cortamos de un colega de Valencia: «Hoy ha quedado dispuesto todo el ceremonial para la exhumación de los restos del monarca mallorquín don Jaime III.

El día 16 por la mañana llegarán procedentes de Mallorca, el presidente de la Diputación provincial de Palma don José Socias, acompañado del diputado provincial don Salvador Vidal y Valls de Padriñas, y dos maceos de aquella Corporación, y el canónigo don Mateo Rotger, acompañado de un presbítero y el púergero de la Catedral de la ciudad citada. Los comisionados mallorquines serán esperados por el canónigo señor Miralles, autoridades y distinguidas personalidades de Valencia.

El mismo día, por la tarde se efectuará el reconocimiento de la urna que contiene los restos del monarca, habiéndose encargado esta operación a dos académicos de la Real Medicina. Se levantará la correspondiente acta, autorizándola el notario eclesiástico señor García Otrá.

El día 17, terminados los oficios divinos de la mañana, se reunirá el Cabildo metropolitano, las comisiones y las personas invitadas, y se dará lectura al real decreto de 2 de diciembre último, autorizando la traslación, y al acta de reconocimiento hecha por los académicos citados, procediéndose, acto seguido, a la entrega la comisión mallorquina.

Dichos restos serán conducidos cerca del presbítero, cautandoseles un solemne responso. En este momento la tropa hará la primera salva de ordenanza.

Seguidamente se organizará la comitiva fúnebre, con arreglo a las prescripciones que marca el ceremonial cuando se trata del soberano de la nación, y por las calles de Zaragoza, plaza de la Paz, calle de la Paz, Glorieta, se dirigirá al Puerto. En la Glorieta se hará la

segunda descarga y la comitiva ocupará varios coches, cruzando el camino del Grao.

En el puerto se hará la segunda descarga, y después se procederá al embarque del feretro.

La guerra de mañana

Firmado por su corresponsal alemán en Colonia, ha publicado el periódico «Reynald's Newspaper» un artículo sensacional. El tema que en él se desarrolla es la guerra inevitable y en breve plazo que sostendrán, Alemania e Inglaterra, tema que aunque tratado frecuentemente por la prensa inglesa, nunca lo fué con la lógica y riqueza de documentos que emplea el escritor alemán.

Nos abstendremos de emitir opinión personal en el asunto, limitándonos a traducir los pasajes más salientes, del artículo, haciendo notar que sus menores detalles demuestran que su autor está al corriente de la vida política del Fatherland, donde el régimen constitucional es una mentira, la prensa carece de influencia ó vrogata á merced de Gobierno, y la opinión pública es artificial.

«El Gobierno, el alto mando militar y naval y la burocracia alemana están firmemente convencidos de lo seguro de un conflicto armado entre su país e Inglaterra, en un porvenir no muy remoto. La situación es análoga a la que existía entre Alemania y Francia antes de 1870. Mientras la segunda dormía, la primera velaba. Nadie ignora los resultados. El pacífico pueblo alemán no oía al inglés, sabe que el mundo marchaba mejor cuando Francia e Inglaterra iban sin oposición a la cabeza de las naciones, pero no falta quien se cuida de insinuarle todos los días que Inglaterra proyecta la ruina de Alemania.

«¿A qué obedece esta conducta agresiva? Sencillemente á que la juventud militar y burócrata quieren destinos que solo pueden alcanzarse en las colonias, y para obtenerlas se impone el obstáculo inglés. Además influye el amor á las aventuras, á los «raids» en el territorio ajeno, las visiones triunfantes, el botín de guerra, el ansia de gloria. Vencida Francia, únicamente Inglaterra representa sin interrupción las gloriosas tradiciones del brillante pasado de las grandes naciones europeas que ofusca la vanidad tontona.

Los antiguos comprendían mejor que los modernos el carácter de los germanos Gormánico decía: «A pesar de su rudeza los germanos son astutos y embusteros por índole y tan humildes y modestos en la adversidad como altivos y tiranos en la fortuna.»

Racientemente un discurso de mister Lee, lord civil del almirantazgo hizo sensación en Alemania. La prensa oficiosa de allende el Rhin, increpándole violentamente «desliza sardónicamente la especie de que «Mr. Lee en la actualidad repite el papel representado por M. Emilio Ollivier en la Cámara francesa durante los dos últimos años del Imperio. El pañuelo resulta significativo.

Un hecho resulta con indudable fuerza: que la marina alemana se mantiene en estado de constante preparación á fin de lanzar sobre los acorazados y cruceros ingleses antes de que estos puedan tender sus redes de contra-torpederos. El peligro será mayor á medida que disminuyan los temores de la Gran Bretaña pues se cambiarán protestas de amistad hasta el último instante y cuando M. Balfour ó su sucesor lea un telegrama pacífico de Berlín se estarán disparando los primeros cañonazos.»

«Sin indagar la verosimilitud del artículo que nos ocupa es indudable que se viene operando una mudanza en la opinión inglesa en la actualidad más enemiga de Alemania que de Francia.

DELINEANTE

MIGUEL TUR Y TUELLS

Dibuja planos de construcciones y maquinaria con ampliaciones y reducciones y sus copias en tela, letreros, escudos de armas, adornos para bordados, orlas, viñetas, copia á la pluma y al lápiz y demás trabajos.

También se da clase nocturna de dibujo lineal á cerrajeros, carpinteros, albañiles, etc. etc.

Calle San Elías, 26—1.º—2.º

MOTOR

Se vende un motor OTTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo. Para informes en esta Redacción.

Don Pedro Miró y Cortés HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS (Q. H. P. D.) Su afijida esposa Doña María de Mesa, padres, padre y hermanos políticos (ausentes), tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará esta tarde á las cinco en la casa mortuoria y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Colón, 17.

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona (13 de Marzo, 5 t) (Retirado de la edición de ayer)

Rusia y Japón Consejo de guerra

Ayer telegrafió Kuropatkin al czar dándole cuenta de haber logrado realizar este esfuerzo.

El telegrama llegó al palacio imperial á las tres de la tarde. Inmediatamente reunió el alto Consejo de guerra para estudiar la situación en que han quedado las tropas rusas después del desastre.

El czar, tan pronto leyó el telegrama, se retiró á sus habitaciones dando orden de que nadie le visitase. Se halla muy afectado.

El desastre de Mukden

El corresponsal del Novoe Vremia telegrafía con fecha 11 del corriente algunos detalles de la retirada de Mukden. Dice que los rusos se hallaban formando una línea de 15 kilómetros por el O.E., y por el Norte otra paralela al ferrocarril encima de la estación de Mukden.

Cuando los japoneses amenazaron al ejército ruso, Kuropatkin se encargó personalmente de sus tropas.

Poco después presentó un horrible huracán, y los japoneses lo aprovecharon para lanzarse con furia sobre el enemigo, logrando abrir una enorme brecha entre el primero y cuarto cuerpo de ejército.

Entonces los supervivientes iniciaron la retirada hacia Tie-Ling.

Pudo sacarse de Mukden todo el material móvil y los heridos y enfermos rusos.

En la estación quedaron abandonados 1.500 heridos japoneses que los rusos tenían como prisioneros y que no pudieron llevarse.

Muchos terrenos de los alrededores de Tie-Ling están llenos de carros de impedimenta rusa.

Lo principal ha sido salvado, pues Kuropatkin pudo entretener el avance japonés el tiempo suficiente para salvar su impedimento.

Telegrama oficial

En Tokio se ha recibido un telegrama de Oyama, en el que se dice que la columna japonesa que se dirigía á King llegó el viernes por la noche á Uujan-pang.

Cuerpo de ejército desaparecido

Comunican de San Petersburgo que Kuropatkin ha telegrafado con fecha 11 diciendo que no tiene noticia alguna del actual paradero del tercer cuerpo de ejército ruso.

Rumores desmentidos

Todas las informaciones de origen oficial ruso desmienten los rumores circulados, respecto del comienzo de las negociaciones para la paz.

Atribuyense estos rumores al deseo de asegurar un nuevo empréstito japonés.

Columna rendida

La Legación del Japón en París comunica que los japoneses envolvieron á una columna rusa, obligándole á rendirse después de un combate cuerpo á cuerpo.

Las bajas

En todas partes se encuentran montones de cadáveres rusos. Calculase que las pérdidas rusas pueden fijarse en las cifras siguientes:

- Prisioneros, 41,000, entre ellos el general Markinof. Heridos, 90,000. Cañones, 70. Fusiles, 70,000. Furgones, 1,150. Carriochos, 8,000,000.

Mucho combustible, pan, cereales y buen número de caballos.

Las pérdidas totales de los japoneses hasta la mañana de anteayer, son de 41,222.

Batalla inminente

Se considera inminente una gran batalla en los alrededores de Kiev.

El mando del ejército

Le petit Parisien asegura que Kuropatkin ha pedido al czar su relevo.

El czar ha explorado la opinión de Snookoulyns para subsistir al generalísimo.

Aquel ha contestado que no tiene inconveniente en aceptar, á condición de que se encargue de la parte administrativa el gran duque Nicovich.

El que quedaría encargado solamente de la dirección de las operaciones militares.

Seguirá la guerra

En el Consejo de ministros celebrado ayer en Tsarskoieselo se acordó continuar la guerra, sin hacer caso de los rumores de paz que circulan en el extranjero.

Detalles de la batalla

Kuropatkin estuvo tres veces á punto de caer prisionero en la noche del viernes al sábado.

El tercer cuerpo continúa desde entonces combatiendo en las montañas.

Los japoneses esperan que ocurra con este ejército lo que con el de Kuropatkin.

Consideran el desastre inevitable. Entre los oficiales generales muertos en la batalla figuran Cerpitsky y Rennenkampf.

Los rusos van retirándose hacia Arbelas, sufriendo continuas bajas.

La longevidad en el ayuno y la abstinencia

Leemos en la prensa italiana que en el cementerio de la Trapa, de Nuestra Señora de las Tres Fuentes, se han enterrado el pasado año de 1904, los despojos de cuatro venerables religiosos de dicho Monasterio cisterciense. En la modesta cruz de madera á cuya benéfica sombra duermen el sueño de la muerte los restos de los religiosos, se

hacen constar la edad y el nombre de cada difunto, y los años de su vida religiosa.

Véanse ahora, pues, los nombres, la edad y los años que en la austera religión del Cister vivieron los cuatro Trapenses á que nos referimos:

- 1.º El hermano Mariano ha muerto á los 85 años, y ha vivido en la Trapa 51. 2.º El padre Luis de Gonzaga entró en la Trapa á los veintitrés y ha muerto á los 91.

3.º El padre Ignacio ha muerto á los ochenta y uno, y ha vestido el hábito cisterciense cuarenta y ocho años.

4.º El padre Jerónimo había cumplido ya setenta y cinco años de edad y cincuenta y uno de vida religiosa.

Téngase en cuenta que estos cuatro trapenses, cuya vida media ha sido de ochenta y tres años, han vivido en perfecta abstinencia de carne, y han ayunado muy rigurosamente nada menos que nueve meses cada año.

Problemas: El ayuno y la abstinencia, ¿abrevían la vida?

El sistema vegetariano, ¿es higiénico ó nó?

El peligro de las Baleares

Con este título aparece en el último número del Journal des Sciences Militaires un artículo en extremo interesante para nuestro país. Refiriéndose á período no muy lejano, cuando se llevaban con actividad suma los trabajos del puerto de Bizerta en la costa de Túnez nos cuenta el articulista que un viajero inglés de altísima posición social, penetrado de la importancia de aquellos trabajos, telegrafió á su patria recomendando la conveniencia de hacerlos cesar, por toda clase de medios, pacíficos ó guerreros.

Bien se conoce que este exaltado patriota pertenecía á la misma categoría de hombres que el autor del artículo recientemente publicado en el Army and Navy Journal, artículo que preconiza la destrucción de la actual marina militar alemana antes de que alcance su completo desarrollo. Semejantes procedimientos, buenos para usados con los pueblos débiles y sin alianzas, no prosperan con naciones de primer orden. Ya en 1875 el Príncipe de Bismarck, alarmado por la rapidez con que Francia recobraba sus fuerzas perdidas, disgustado por lo mal que había calculado su riqueza, quiso detener la obra de reconstrucción de la armada en 1870, y apelar de nuevo á las armas para de nuevo vencerla y anonadarla por completo.

La intervención personal del Czar Alejandro II, salvó entonces á Francia de una catástrofe, seguramente de más dures consecuencias que la primera.

Así, á pesar de los telegramas de los exaltados ingleses, la obra de Bizerta siguió, y hoy Francia dispone de una base admirablemente fortificada para sus escuadras, con todos los recursos que éstas pueden apeteer y realmente necesitan: depósitos de carbón, diques de carena, talleres de reparación, repuestos de todas clases, dársenas de torpederos, etc. etc.

Bizerta, con el puerto y arsenal de

abusos, de vuestra altanería; sobrellevad, pues, con humildad las consecuencias. No, caballero; no he visto á vuestra hermana.

Después de un apóstrofe tan aterrador, el facultativo prosiguió su tarea, pues acababan de llevarle una pobre mujer á la que una caraba había roto ambas piernas.

—Escuchad, añadió persiguiendo con sus gritos á Felipe que huía de su lado, ¿son por ventura los pobres quienes arrojan en medio de los regocijos públicos esos carruajes que dejan sin miembros á los ricos?

Felipe, que pertenecía á la nobleza que produjo los La-Fayete y los Lameth, había profesado más de una vez las mismas máximas que le asustaban en boca de aquel facultativo, y su aplicación cayó sobre su alma como un castigo.

Alejóse con el corazón desgarrado del hospital militar improvisado, con objeto de proseguir su melancólica exploración, y poco después cediendo al impulso de su dolor, exclamó bañado en lágrimas y con desesperado acento:

—¡André! ¡André!

Al mismo tiempo pasaba inmediato á él con precipitados pasos un hombre ya anciano, vestido con levita gris y medias negras, apoyando su mano derecha en un bastón y llevando en la izquierda una linterna formada de una mecha de algodón envuelta en un círculo de papel tejido de aceite.

Al oír los sollozos de Felipe conoció aquel hombre todo lo que debía sufrir y murmuró sin poder contenerse:

—¡Pobre joven!

Mas como le pareció que había escuchado allí por un motivo semejante al suyo, pasó á delante; pero arrepintiéndose de haber presenciado tan íntimo mo-

—Y aunque yo soy muy viejo, espero que el cielo me prestará fuerzas. Vamos.

El anciano cogió á Gilberto por los hombros, el joven abarcó con su brazo izquierdo las piernas de aquel infeliz, y de este modo le condujeron hasta el grupo que presidía el cirujano.

—¡Socorro! ¡Socorro! gritó el viejo.

—Primeros los hombres del pueblo, contestó el cirujano fiel á su máxima y seguro de que al expresarse así excitaba un murmullo de admiración en cuantos le rodeaban.

—Traigo un hombre del pueblo, dijo el viejo con energía, aunque contagia la hasta cierto punto de aquella admiración general que producía en torno suyo el absolutismo del cirujano.

—Pues bien, repuso éste, primero son las mujeres, por que los hombres tienen más fuerza para soportar el dolor.

—Creo que bastará una sangría, observó el anciano.

—¡Ah! ¡Todavía estás aquí, caballero? respondió el cirujano viendo á Felipe antes de haber reparado en su compañero.

Felipe nada contestó, y el anciano pudo figurarse que aquellas palabras se dirigían á él.

—Yo no soy caballero, replicó, sino un hombre del pueblo; me llamo Juan Jacobo Rousseau.

El cirujano erigió un grito de sorpresa, y haciendo una señal imperativa añadió:

—Paso, paso al observador de la nat.aleza; paso al contemplador de la humanidad; pero al cónsul tano de Ginebra.

girón de seda blanca, pero tuvo que abandonarlo, pues solo podía manejar una mano, y la necesitaba para sostener la linterna.

—Es parte de un vestido de mujer, dijo, y está entre las manos de un joven... Se parece al traje de Andrea... ¡Dios mío!... ¡André! ¡Hermana mía!

Y el joven lanzó un grito desgarrador.

El anciano se acercó entonces y exclamó triste y dolorosamente:

—¡El!

Estas dos palabras llamaron la atención del joven.

—¡Gilberto! gritó Felipe.

—¿Cómo, caballero! ¿Le conocéis?

—¿Es Gilberto el que buscáis?

Estas dos preguntas se cruzaron á un mismo tiempo en el espacio.

El anciano cogió la mano de Gilberto, pero la encontró helada.

Felipe desabrochó el chaleco del joven, separó su camisa y le puso la mano sobre el corazón.

dolor sin haber procurado prestarle el menor consuelo, se detuvo y dijo al joven:

—Permitidme que mezele á vuestra tristeza la mía propia, pues los que se ven heridos por un mismo golpe deben apoyarse mutuamente para no caer. Además... ¡dios mío!... ¡André! ¡Hermana mía!

Y el joven lanzó un grito desgarrador.

El anciano se acercó entonces y exclamó triste y dolorosamente:

—¡El!

Estas dos palabras llamaron la atención del joven.

—¡Gilberto! gritó Felipe.

—¿Cómo, caballero! ¿Le conocéis?

—¿Es Gilberto el que buscáis?

Estas dos preguntas se cruzaron á un mismo tiempo en el espacio.

El anciano cogió la mano de Gilberto, pero la encontró helada.

Felipe desabrochó el chaleco del joven, separó su camisa y le puso la mano sobre el corazón.

Tolón, forma una línea de poco más de mil kilómetros de longitud, casi normal a la dirección que siguen las flotas comerciales y de guerra en su derrotero Gibraltar-Malta-Port-Said. La distancia Bizerta-Tolón puede ser recorrida por los cruceros y destroyers en veinticuatro horas, y en doce ó poco más los barcos salidos simultáneamente de esos dos puertos podrían concentrarse a la mitad de camino y atacar á la flota inglesa antes de que se diese cuenta. La posición, pues, de los franceses en el Mediterráneo occidental es de todo punto excelente, y no deja de tener con cuidado á Inglaterra.

Mas he aquí que el articulista francés ha desubierto que tan estratégica línea pierde casi la totalidad de su importancia si el puerto de Mahón está en manos de enemigos. El articulista francés va más allá: sus secretas informaciones le permiten afirmar que Inglaterra, llegado un conflicto con Francia, ocuparía desde luego las Baleares.

Las frecuentes visitas de la escuadra inglesa del Mediterráneo á estas islas; sus reconocimientos de las costas de Mallorca; sus sondeos en aquella aguas; sus ejercicios de fuego cerca de algunas bahías importantes, son otros tantos datos que el articulista francés estima también como señales infalibles del paso audaz, de carácter pirático, para darle su verdadero nombre, que la Gran Bretaña tiene preparado si la guerra con Francia estallase.

Y el articulista francés, que también ama á su país, y que, en realidad, profesa las mismas ideas en Derecho internacional que los estrategas navales ingleses, propone á su vez, y aplicando el conocido refrán español de que quien da primero da dos veces, propone, decimos, que Francia le tome la delantera á Inglaterra y se apodere de Mahón.

Unas veces, en el curso del artículo, parece como si la ocupación por parte de Francia había de ser temporal; otras, por el contrario, da á entender que la ocupación había de ser definitiva. Y, á este efecto, y para justificar la anexión, acude á la historia y á la etnografía, y nos dice que, en un tiempo, el Condado del Rosellón, Cataluña y las Baleares formaron un reino, y que algunos monumentos arquitectónicos de las Baleares derivan su filiación artística de otros de Perpiñan. Añade que los habitantes de las Baleares más se asemejan á los del Languedoc que á los castellanos y andaluces. Si éstas fueran razones que abonasen la incorporación definitiva de las Baleares á Francia, ¿por qué motivo no separar á marseleses y bretones, á gascones y habitantes de los departamentos del Norte, que tan poco se parecen?

Más valiera al articulista dejarse de estas consideraciones y defender crudamente su idea, sin más razón que la siempre poderosa del derecho de la fuerza y de la conveniencia de su país. No deja de reconocer que semejante acto había de levantar protestas energicas de Congresos y Asociaciones humanitarias; pero bien sabe todo el mundo que las protestas, desgraciadamente, carecen de fuerza para restablecer el Derecho. Pero el articulista, en el fondo, no nos quiere mal á los españoles, y mejor que cometer ese atropello le parecía que España fortificase debidamente á Mahón, para hacer respetar su neutralidad, caso de que ésta fuera su actitud en un conflicto entre Francia é Inglaterra. Aprovechando, dice, las concesiones que la primera va á hacer á España con motivo de la cuestión marroquí, desearía el articulista que se hiciese entender á nuestro país que esas concesiones eran á cambio de fortificar y ocupar fuertemente las Baleares, y, caso de que España no lo hiciera, se encargara Francia de semejante cometido.

Así espera que resulte concertado en las próximas entrevistas del Rey de España con Mr. Loubet y los hombres de España franceses, al visitar D. Alfonso XIII la capital de la vecina República.

No es la primera vez que se habla de la ocupación de las Baleares por parte de una de las dos grandes naciones que más intereses tienen en el Mediterráneo, y á las que importa dominarlo, y, desgraciadamente, nunca se ha dado mucha importancia á estos avisos, considerándolos más como sueños de patriotas exaltados que como realidades probables. Muchos signos hay, sin embargo, para creer que los patriotas exaltados pudieran tener razón, y que conviene tener muy en cuenta las conclusiones del articulista francés. Españano ha desonrado, ciertamente, la fortificación de las Baleares: Mahón, con Cartagena y Ceuta, figura entre nuestras mejores plazas; recientemente, Mallorca ha recibido y montado numerosas piezas de acero de mediano calibre. Mas esto no basta á juicio nuestro: importa que se completen activamente las fortificaciones de Mahón y Palma, que se instale en el primer punto cuanto es necesario para una buena y efectiva base naval, y que, tanto en él como en Palma, se reúnan cuantos elementos de guerra sean necesarios, en pólvoras, proyectiles, fusiles y cartuchos de repuesto; en suma, en todo cuanto una guarnición numerosa y adecuada pueda necesitar en un plazo de un año ó más, y medio sin comunicaciones con la Metrópoli. Esto es lo que urge hacer.

De España.

AYUNTAMIENTO

A las siete de esta noche ha de reunirse el Cabildo Municipal en segunda convocatoria, para tratar y resolver lo que estime conveniente sobre los asuntos que figuran en el orden del día, que son los siguientes: Acta y Cuentas.

Fomento y Beneficencia

Dictamen de esta Comisión presentando el proyecto y pliego de condiciones para dar á pública subasta la construcción de 14 sepulturas de primera

clase en la vía de la Cruz y 17 de segunda en la de la Harmonía.

Otro proponiendo se ceda á D. G. Borrás el terreno que se solicita adquirir para engrandecer la capilla de su propiedad núm. 17, cuadro octavo del Cementerio de esta ciudad por el precio de tasación.

Otro id. que se autorice el traspaso del kiosco situado en un centro del jardín de la Glorieta.

Otro id. proponiendo la adquisición del material que se necesita con destino á la escuela municipal de ciegos.

Traspaso de una sepultura.

Obras

Dictamen de ésta, proponiendo construir unos sótanos en la planta baja inferior de la casa de la calle de la Barrera angular con la de Cerdá.

Otro id. proponiendo elevar un piso sobre la planta baja lindante con las calles de la Salud y Lanuza.

Otro id. para construir una tages al servicio de la casa sin número de la plaza del Temple.

Otros dictámenes proponiendo que se aprueben los j. stiprecios de la parcelas que han pasado á formar parte de la vía pública correspondientes á la casa núm. 80, 82, 88, 94, y 104 de la calle del Socorro.

Otro id. id. con respecto á la recepción definitiva de la liquidación de las obras complementarias del paso de la Ramba.

Otro id. proponiendo la aprobación de la actas de recepción provisional de las alcantarillas de las calles de Danús, General Barceló y Plaza del Mercado.

Otro id. id. proponiendo la aprobación del justiprecio de la parcela correspondiente á la casa núm. 6 de la calle del Santa Espiritu.

Otro id. que como ampliación á las obras del alcantarillado de la calle del General Barceló, se construya la porción correspondiente al callejón denominado de Cáceres.

Ensanche

Esta Comisión presenta un dictamen proponiendo que la rebaja de 100 pesetas hecha en el arrendamiento de las casas-matas, comience á contar desde primero de Enero de 1904.

Otro id. id. proponiendo que se autorice á D. Jaime Frau y Togores, para construir una casa en la carretera de Manacor, esquina á la calle núm. 3 del Ensanche.

Hacienda

Esta Comisión presenta un sólo dictamen, en el que resuelve una instancia de varios contratistas sobre pago de inserción de anuncios en el Boletín Oficial.

MILITARES

Se ha dispuesto que se remese un camión, desde el Establecimiento central de los servicios administrativo-militares á la sección mixta de tropas de Administración Militar de Mallorca para completar la dotación de transportes de dicha unidad asignada por R. D. de 11 de Agosto último.

Se ha concedido la plaza de San Hermenegildo al teniente coronel Secretario de esta subinspección D. José Nouvilles de Villar.

Se ha concedido la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada, ex-coronel del Regimiento de Baleares núm. 1 (hoy Palma) D. Miguel Imaz Delicado.

Hoy se ha entregado á los reclutas de Infantería nuevamente incorporados á filas el capote y ros nuevos, con el fin de formar carrera, á la llegada de los restos á esta de D. Jaime III.

Esta tarde tendrá ejercicios prácticos en el elacis de Sta. Catalina la fuerza franca de servicio del mismo cuerpo.

ORDEN DE LA PLAZA para el 16 de Marzo

Parada. — Batallón Infantería de Inca.

Jefe de día.—Comandante del Regimiento de Palma D. Miguel Villalonga.

Hospital y provisiones.—Octavo capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza.—El mismo.

AVISO IMPORTANTE

Don A. Muntanuy, y D. J. Arnau, Directores del Seguro Social, en Baleares:

Ponen en conocimiento á todos los asegurados, que los únicos pueblos que se han juntado con el Instituto Español, son Campos, Llinchmayor y Alcudia, pues los demás pueblos juntamente Palma, han ingresado al Instituto Nacional, por ser ésta la única Sociedad que tiene las mismas ventajas para los asegurados, que el Seguro Social, y al mismo tiempo pues la mejor garantía para todos las juntas consultivas y de Gobierno que componen dicho Instituto que son las siguientes:

VOCALES

Reverendo D. Esteban Monegal, Beneficiario en la parroquia de la Concepción.

Excmo. Sr. D. Juan Cañellas, Senador del Reino.

Excmo. Sr. D. Jaime Roure, Senador del Reino.

Sr. D. Francisco Alba, opulento capitán de Madrid.

Sr. D. Joaquín Llobet, Abogado y propietario de Madrid.

DIRECTOR

Sr. D. Jaime S. Martorell.

GERENTE ABOGADO

Sr. D. Pedro Puig Marqués.

MEDICOS DE LA SOCIEDAD

D. Pedro Tord y Poró, Rosellón 222, 1.º

D. Joaquín Sansó, Carretera Real, 41-16, 1.º

NOTA: Para más detalles dirigirse á las oficinas, Calle de la Misión, número 23, tienda.

RELOJERÍA KRUG. Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en comandas. Gran Economía.

Colón, 40 y 44

SERRERÍA MECÁNICA

A CARGO DE

BASILIO ANTONIO MENÉU

Prontitud y esmero en el servicio

PRECIOS ECONÓMICOS

PUERTA PINTADA, frente la ESTACIÓN del FERRO-CARRIL

PAPEL DE FUMAR "SALUD,"

FUMADORES: Es el mejor de los que se consumen

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

Proclama la bondad del papel de fumar "SALUD," de esencia de azahar, fabricado en Alcoy (Alicante) por los señores Yvorra, Payá y Comp.º el gran consumo que se está haciendo.

De venta en todas las expendurías.

SIGUEN LOS ATROPELLOS

En Santa Catalina ha resucitado el caciquismo, que según parece está amparado por la mayoría republicana de nuestro Ayuntamiento y por el Alcalde Sr. Planas.

En la tienda de la calle de Siler, número 2, cuyo dueño es el republicano D. Antonio Anaes, hay una pipa que ocupa la vía pública, con anuencia de quien puede y así se demuestra que para unos hay necesidad de observar las ordenanzas municipales, si no votaron á gusto del que manda, mientras que para los del gorro frigio se les permite todo.

Un colchonero partidario de los del casaca de Santacilia, se puso á ejercer su oficio en la calle de Cerdá, y observado por el celoso Alcalde de Barrio, (cuyo nombre sentimos no poder consignar) se opuso á que con el polvo de la lana molestara á los que pasaban y además porque creía que el Sr. Quijada tenía para todos un mismo criterio.

Pero no fué así. Acudió el infractor de las ordenanzas á su corregidorario y jefe y Teniente de Alcalde, el que le autorizó para que siguiera molestando é infringiendo las ordenanzas. Y este privilegiado colchonero trabaja por la mañana en la calle de Cerdá y en la de Servet por la tarde.

De otras prohibiciones sobre la manzana de corderos que hasta ahora se vino tolerando con la intervención supponemos del Inspector de viveras correspondiente, y cuya medida dará por resultado el que desaparezca varios industriales de esta clase, con perjuicios de las necesidades de aquella populosa barriada, nos ocuparemos.

Como carecemos de datos concretos los iremos reuniendo y los daremos al público.

Felicitemos á los perseguidos vecinos de Santa Catalina por las molestias que sufren y que muy pronto haremos que cesen, pues su perseguidor ó perseguidores no tienen alientos ni bríos para continuar unas halaracas que avergonzarían en Marruecos.

Para defenderlos están á su lado los monárquicos todos, menos el alcalde do R. O. D. Antonio Planas, que sabido es, está entregado en manos de los republicanos y de su jefe municipal Don Francisco Garcia Orell.

MARITIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora, del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cabrera, vapor del mismo nombre.

Mahón, vapor «Isa de Menorca».

Salidas

Para Barcelona, vapor «Bellver».

Para Almería, pailebot, «Anita».

Para Andraitx, laud, «San Antonio».

Para Anguilas, laud «Virgen Dolores».

Despachadas

Vapor «Isleña» para Marsella.

Vapor «Miramar», para Ibiza y Valencia.

Vapor, «Cabrera», para su mismo nombre.

Ayer tarde, á las seis y media, salió el vapor «Bellver» con destino á Barcelona, embarcando unos 30 pasajeros, la balsa y carga general.

Con procedencia de Mahón ha llegado esta mañana á las seis el vapor «Isa de Menorca», con 11 pasajeros la correspondencia y variada carga.

Entre este, figuraban 136 sacos de trigo 69 cajas de queso, 21 bultos coles, 10 sacos, maíz, pieles, tejidos suelas, cobre y calzado.

«A la hora de itinerario, ha salido hoy, el vapor correo «Miramar» con destino á Ibiza y Valencia.

Este es el primer viaje que el «Miramar», realiza á dichos puntos.

«Esta tarde lo efectuará el vapor «Isleña» para Marsella.

«Mañana de seis y media á siete de la misma, llegará el vapor correo «Baleares» procedente de Barcelona.

«De Ibiza lo efectuará en la indicada hora, el vapor correo «Cataluña».

«Mañana á las ocho, saldrá el vaporcito «Cabrera» para la isla de su nombre.

«El tiempo reinante en nuestra zona marítima, era esta mañana viento fujo del O. S. O. mar calma, cielo y horizontes semi-cubiertos.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 19:20 de ayer, números 3011 á 3014 inclusive; la segunda á las 7:00 de esta madrugada, números 3046 á 3052.)

Weyler y "El Imparcial,"

El diario El Imparcial continúa hoy la campaña emprendida contra el Gobierno por querer premiar al general Weyler sus servicios en la campaña de Cuba con la cruz laureada de San Fernando.

Ayer conferenciaron los Sres. Weyler y Villaverde.

El coronel Morera

Se ha concedido el retiro al coronel de la guardia civil señor Elias, actual jefe del cuerpo de seguridad.

Para sustituirle ha sido nombrado el coronel señor Morera, que desempeñó dicho cargo durante largo tiempo con acierto.

Este nombramiento ha sido recibido con aplauso.

Boda real

Es cosa decidida que la boda acordada entre la princesa Clementina y el príncipe Victor Napoleón se dé por fracasada, pues se considera poco favorable á los intereses de Bélgica.

El presupuesto de guerra

En el consejo de Ministros que ha de celebrarse mañana será leído y aprobado el presupuesto del Ministerio de la Guerra.

Los Duques de Connaught

El sábado próximo llegarán á Gibraltar, de regreso de su excursión por el Mediterráneo, los duques de Connaught, acompañados de sus hijas.

La escuadra inglesa del Mediterráneo tributará á los regios viajeros grandes honores.

Maniobras navales

La escuadra francesa del Mediterráneo está practicando maniobras de ataque y defensa en aguas de Niza.

Una vez terminadas dichas maniobras zarpará dicha escuadra con rumbo á Baleares.

El viaje del Rey

Anoche pasó á Palacio el Ministro de Estado Sr. Villaurrutia, celebrando una larga entrevista con S. M. el Rey.

Entre las clases obreras reina gran excitación.

Choque de trenes

Comunicado de Roma que en las inmediaciones de la estación de Brescia ha tenido lugar un choque de trenes.

Del incidente resultaron heridos gran número de viajeros.

Una locomotora quedó completamente destruida, yendo á caer á gran distancia del lugar donde ocurrió el siniestro.

La Guerra

Telegrafían de Tokio que se ha celebrado con entusiastas manifestaciones de júbilo, la derrota del ejército de Kurapatkine.

Las calles están engalanadas flotando gran número de banderas inglesas y japonesas.

En el Ministerio de la guerra y en las oficinas del Estado Mayor se reciben gran número de despachos felicitando al ejército japonés por sus brillantes victorias.

«En los últimos despachos que derrollan la toma de Mukden se manifiesta que cayeron en poder de los japoneses la mayoría de los agregados extranjeros al ejército ruso.

«El mariscal Oyama ha circulado las ordenes para que se prepare un rudo ataque contra Tieling, último baluarte en donde se han hecho fuertes los rusos.

«Los japoneses se han apoderado, después de encarnizado combate, de las posiciones de Yngpon, situadas á diez y ocho millas de Fuchuz; en esta acción cayeron prisioneros unos doscientos rusos.

«Ha empezado el ataque general contra Tieling.

«Los rusos han levantado en este sitio formidables defensas.

La Paz

Informaciones autorizadas, de San Petersburgo y de Londres, confirman los rumores circulados estos días sobre la mediación de Francia é Inglaterra para conseguir la Paz entre Rusia y el Japón.

«La capital rusa ha sido recibida con gran júbilo las noticias de la próxima terminación de la guerra.

«Los elementos oficiales son los que oponen alguna resistencia á que se vaya á la paz, pues consideran que sin conseguir una importante victoria el prestigio y la influencia rusa en Asia quedarían completamente anulados.

Sueltos y Notas

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA.—En el Circulo Liberal —Borne 17— el sábado próximo, día 18 del actual, á las ocho de la noche, don Alejandro Roselló inaugurará un curso de seis lecciones sobre «Economía Política».

En dicho Circulo queda abierta la matrícula.

Se admitirán doce alumnos y serán preferidos los obreros.

Funerales.—Estimamos al Presidente del Orfeó Mallorquí, nuestro buen amigo don Juan Valenzuela, la atención de habernos invitado á los funerales que tendrán lugar el 17 á las 11 de la mañana en la Iglesia del Socorro, en sufragio del alma de D. Baltasar Cortés, Vice-Presidente que fué del Orfeó.

En dichos funerales se captará la misa de Perosi.

Remitido.—Hemos recibido un extenso remitido que firma D. Cosme Mayol, en el que se nos denuncian actos de cobardía y polacadas cometidas en el Arrabal de Santa Catalina por el teniente de Alcalde señor Quijada, en revancha de la derrota sufrida por los republicanos en aquel suburbio.

Como en dicho comunicado se vierten conceptos y frases que consideramos como ataques personales y particulares al señor Quijada, nos abstenemos de insertarlo.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Conferencia.—El próximo domingo á las siete y media de la noche tendrá lugar en el Circulo Liberal una conferencia que dará el Catedrático de este Instituto general y técnico, D. Benjamín del Riego, sobre el tema «Astronomía popular».

Naufrajo en Mahón.—Hallándose ayer de campo en la orilla Norte de este puerto, un grupo de amigos ocupando la caseta situada frente la isleta del Hospital Militar, apenas se habían entregado al descanso de la siesta, uno de ellos que aun no había penetrado en el recinto, vió como, «efecto de una brusca ráfaga de viento, zozobrada un bote que se dirigía á dicha orilla, y dando la voz de alarma salieron precipitadamente de la caseta, y enterados de lo que ocurría embarcaron en no de los botes que tenían á su servicio dirigiéndose á la embarcación naufraga, hallando á ésta que se hundía lentamente, y los tres pasajeros que iban en ella, sumergidos en el mar. Solo uno luchaba con las olas, los otros dos se sostenían asidos al bote y teniendo el agua al nivel de la boca.

Los del bote salvador les dieron voces de ánimo, y haciéndos que no abandonasen el bote á que estaban agarrados sino en la seguridad de coger el que iba en su auxilio; y ayudándole para efectuar esta acción sin atolondrarse, lograron embarcarlos, y amarrando el bote naufrago por la proa y el palo que sobresalía del mar, pudieron remolcarlo hasta la caseta indicada donde al calor de la lumbre y proporcionándole ropas, hallaron los naufragos alivio al remojon y susto temible que habían sufrido, y después fueron conducidos á Villacarlos agradecidísimos á los favores recibidos, sin cuyo auxilio hubieran sucumbido ahogados.

Relatar los demás detalles del caso, sería prolijo, y terminamos el presente relato, en cuanto á nosotros incumbe, enviando la expresión de nuestra gratitud á los del bote salvador, que trabajaron con suma diligencia y feliz acierto, arrebatando con su esfuerzo, de una muerte segura á sus semejantes, amigos y paisanos.

Los siete amigos que se hallaban de escursión en la referida caseta y tan decididamente trabajaron en favor de los naufragos, se llaman: Francisco Caules, Bartolomé Riudavents, Antonio Riudavents, Pablo Culumbran, Juan Borrás, Guillermo Robera y Antonio Rotger, que es el que dió el grito de alarma, y resultó el iniciador del salvamento.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatels de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

TOMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Relación de los objetos recibidos durante el día 13.

Un cuadro al óleo con marco, regalo de D. Juan Euzá.

Un bastón para caballero, id. de D. Bernardo Gaita.

Un libro «Cing-mars», id. de una persona caritativa.

Un libro «Gerfant», id. de id. id.

Un libro «Un hombre grave», id. de id. id.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Registro.—Durante el día 13 hubo 12 nacimientos entre ellos 7 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:

Gabriel Busquets amengual, 21 meses, broquitis capilar.

Rafael Ferrer Ferrer, viudo 80 años, anemia.

Juan Fortuñy Viri, casado 45 años, epilepsia del cerebro de la veiga.

Maria Martorell Juan, 8 años, alburnuria.

Maria Frau Simonet, casada 80 años, bronquitis crónica.

Maria Femenia Torres, casada 85 años, vejez.

Cotizaciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, á la hora del cierre, fueron:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior contado (78.40), 5 por 100 amortizable (98.20), Banco de España (465.50), Tabacalera (000.00), Francos (32.00), Libras (33.28).

Un robo.—Ayer fué denunciado á la policía un robo cometido en una tienda cita en la Plaza del Rosario, esquina á la calle de Santo Domingo.

Según manifiesta la dueña de la expresada casa, hace unos días se ausentó, pasando á Binisalem; ayer al regresar del campo y abrir una cómoda en donde guardaba las alhajas notó la falta de aquellas entre las que había un reloj de oro y

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA
SERVICIO A DOMICILIO
Imprenta de EL NOTICIERO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4
Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Línea de Cuba y Méjico
Línea de New York, Cuba y Méjico
Línea de Venezuela-Colombia
Línea de Buenos Aires
Línea de Canarias
Línea de Fernando Póo
Línea de Tánger

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados...

TELÉGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma, Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller...
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África...

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 8:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx...

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma a las dos tarde
Llega
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA
Andraig, c. Pelaires, 98. 7 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia...

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25

ARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE B. MARORELL
FEBRIFUGO
MARTORELL
Remedio seguro y eficaz contra las FIEBRICIAS
Y toda clase de fiebres.
PALMA DE MALLORCA

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª páginas.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitar con mayor economía a los señores anunciantes.

AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38 - Alicante
TRANSPORTES GENERALES E INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCIAS

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
Y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a
EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º.

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, HSTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.